
บทที่  7  

ดุลยภาพท่ัวไป  การผลิตและการบริโภค 
 
 
 

 

7.1  General  Competitive  Equilibrium 
Graphical  Model  of  General  Equilibrium 

 กําหนดใหมีการผลิตสินคาสองชนิด  คือ  สินคา  X และสินคา  Y และสมมติให
ผูบริโภคแตละรายมี  utility function เหมือนกัน  อธิบายโดย  Edgeworth box diagram  ดังนี้ 

 
 

รูปที่ 7.1 
Edgeworth Box Diagram 

 
 จากรูปที่ 7.1     OX  คือจุดเร่ิมตนของการผลิตสินคา X โดยใหปริมาณสินคาทุน  และ
แรงงานที่ใชในการผลิตสินคา  X  คือ  KX  และ  LX  ตามลําดับ   OY  คือจุดเร่ิมตนของการ
ผลิตสินคา  Y  โดยใหปริมาณสินคาทุน  และแรงงานที่ใชในการผลิตสินคา  Y  คือ  KY  และ  
LY  ตามลําดับ เสน X1   X2  และ  X3  คือ  เสน isoquant  ของการผลิตสินคา  X    เสน  Y1  
Y2  และ  Y3  คือเสน isoquant ของการผลิตสินคา Y ลากเสนเชื่อมจุดสัมผัสระหวางเสน 
isoquant  ในการผลิตสินคาทั้งสองชนิด  จะไดเสน  OXOY  ซึ่งเปนเสนที่มีประสิทธิภาพสูงสุด
ของการผลิต  แลวนําไปเขียนเปนเสน  Production  Possibility  Frontier  ในรูปที่ 7.2 
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 Production  Possibility  Frontier   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 7.2 

O 

O

O

Y 

X 

เสนแสดงความเปนไปไดในการผลิต 
 

 จากรูปที่ 7.2  เสน  OXOY  คือเสน  Production Possibility Frontier  ความชันของ
เสน  PPF  เรียกวา Rate of Product Transformation (RPT) คืออัตราการทดแทนกันของการ
ผลิตสินคา X และ Y 

  RPTXY     =    – dX
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Y

X
MC
MC

    =    

Y
C
X
C

∂
∂
∂
∂
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        DC     =    X
C
∂
∂ dX + Y

C
∂
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ตัวอยาง   กําหนดใหการผลิตสินคา X และสินคา Y ใชแรงงาน (L) เปนปจจัยการผลิต  โดยมี
ฟงกชันการผลิต  ดังนี้ 

   X    =    XL  

   Y    =    YL2
1  

 กําหนดใหมีแรงงานทั้งหมด  100  หนวย 
  LX + LY =    100 
  X2 + 4Y2 = 100 
   2XdX + 8YdY = 0 
      8YdY  = – 2XdX 

       dX
dY   = – Y8

X2  

      – dX
dY   = Y4

X  = RPT 

– dX
dY  จะมีคาเพ่ิมขึ้น  เม่ือ  X  เพ่ิมขึ้น  และ  Y ลดลง 

 
 การหาราคาสินคาที่จุดดุลยภาพ 
 

 
รูปที่ 7.3 
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 เม่ืออัตราสวนของราคาเทากับ   ผูผลิตจะผลิต  X1  และ Y1 เสนงบประมาณคือ  

CC  ในขณะที่ผูบริโภคตองการบริโภค  และ  อุปสงคสวนเกินสําหรับสินคา  X  เทากับ 

– X1  อุปทานสวนเกินของสินคา Y  เทากับ  Y1 –   ทําใหราคาสินคา  X  เพ่ิมขึ้นเปน 

 และราคาสินคา  Y  ลดลงเปน  อัตราสวนของราคาสินคาเปลี่ยนเปน   ที่จุดดุลย

ภาพ  E  ปริมาณสินคา  X เทากับ  X∗   และปริมาณสินคา Y  เทากับ  Y∗ 

Y

X
P
P

1X′ 1Y′

1X′ 1Y′

∗
XP ∗

YP ∗

∗

Y

X

P

P

 
ตัวอยาง     กําหนดใหสมการของเสน  PPF  คือ 
  X2 + 4Y2  =  100 
สมการฟงกชั่นอรรถประโยชนของคนในสังคม  คือ 

  U   =   U ( X , Y )    =   XY  
ภายใตการแขงขันอยางแทจริง 

  RPT       =      – dX
dY    =     Y4

X      =     
Y

X
P
P

 

  U            =    X1/2 Y1/2 

  MUX       =   2
1  X–1/2 Y1/2 

  MUY       =    X1/2 2
1  Y – 1/2 

  
Y

X
MU
MU

    =   X
Y        =       

Y

X
P
P

      =      MRSXY 

ดังนั้น    RPTXY    =      =               =           =   MRSXY Y4
X

Y

X
P
P

X
Y

      X2       =    4Y2 
จากสมการ       X2 + 4Y2   =   100 
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 ดังนั้น               2X2    =    100 

  50            X     =    =    7.07 

       Y     =    .12

  

5    =   3.53 

Y

X
P
P

  =   X
Y

07.7
53.3          =          =   2

1  

เปลี่ยนเป
1/4 

  

สมมติวาฟงกชั่นอรรถประโยชน น 
  U (X , Y)      =     X3/4 Y

  MRS   =   Y/U
X/U
∂∂
∂∂    =    X

Y3  

ที่จุดด ยภาพ ุล

   MRS    =           =     
Y

X
P
P

X
Y3      =  RPT    =  Y4

X  

     X2    =    2 12Y
Y2      =      100 จากสมการ   PPF X2 + 4

          12Y2 + 4Y2     =    100 
          16Y2     =    100 

           Y∗ =   4
10       =      2.5 

         8.6

.2  การหาปริมาณการผลิตสินคาสองชนิด 
ตสินคาสองชนิด  ไดแกสินคา  X  และ

ินคา  Y

   =     

           X∗    =  6 
 

7
 จากการศึกษาเก่ียวกับประสิทธิภาพการผลิ
ส   โดยใชปจจัยการผลิตสองชนิด  คือ  ทุน (K)  และแรงงาน (L)  โดยมีเง่ือนไขดังนี้ 

X
XMP Y

YMP
KLMRTS X

K

L

MP
   =       

K

L
P
P

      =       =      KLMRTS Y
K

L

MP
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ตัวอยาง   กําหนดใหฟงกชั่นการผลิตสินคา  X  และสินคา  Y  เปนดังนี้ 

XXLK    QX    =    100

Y
2
YL  QY    =    K50  

500 
600 

ินคา  Y  ที่จะทําใหเกิดประสิทธิภาพสูงสุดของ
ารผลิต

       KX + KY    =    
       LX + LY      =    
       PL     =     1        PK    =     2 
 จงหาปริมาณการผลิตสินคา  X  และส
ก  เขียนรูป  Edgeworth Box Diagram  แสดงจุดของการผลิต 
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2/12/1 L)1(K100 −
 L

XL∂ X 2 X

 = 
X

X
K
Q
∂
∂

      =  
2/1

X
2/1

X K)2
1(L100 −

 
X

KMP 

        = 
X
KLMRTS X

K

X
L

MP

MP
     = 

X

X
L
K

  =     
K

L
P
P

   = 2
1  

X

X
L
K

 = 2
1 จาก      ดังนั้น LX  = 2KX 
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1   จาก ดังนั้น KY = LY 
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จาก  KX + KY = 500  ____________(1) 

_(3) 

 – 400 

QX =      100

  LX + LY  = 600  ____________(2) 
จาก (2)  แทนคา LX  ดวย   2KX  แทนคา  LY  ดวย  KY 
  2KX + KY = 600  ___________
(3) – (1) ;  KX = 100 ดังนั้น   KY    =    400 
   LY = KY = 400 
   LX = 600 – LY =  600
    = 200 
 
 

)200)(100(  
 =      14142.13   หนวย 

Y 
,000  

ว

ระสิทธิภาพของการแขงขันอยางสมบูรณ 
ึงมือที่มองไมเห็น (invisible hand) ที่จะ

ามาจัด

areto Efficiency 
รัพยากรจะเขาสูยุค Pareto ก็ตอเม่ือใครคนใดคนหนึ่งดีขึ้น (better off) 

ะตองทํา
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Q =       50(400)2(400) 
 =      3,200,000
หน ย 

 
 
 

OY 

X 

KY 

500 

KX 

400 
LY 

600 

100

200 LX 

 
ป
 ในศตวรรษที่ 18  Adam Smith  ไดกลาวถ
เข การใหระบบเศรษฐกิจเขาสูจุดดุลยภาพ  ทําใหการจัดสรรทรัพยากรเปนไปอยางมี
ประสิทธิภาพ 
 
P
 การจัดสรรท
จ ใหคนอ่ืนเลวลง (worse off) 
 
 
E

O

 

400 



 

Efficienc  Py in roduction 
ธิภาพก็ตอเม่ือการเพ่ิมปริมาณการผลิตสินคาชนิดหน่ึง จะตอง

ําใหปริม

ารจัดสรรทรัพยากรกรณีผูผลิตหน่ึงราย 
ํานวนที่จํากัด  ผูผลิตจะทําการจัดสรรการใช

จจัยการ

 การผลิตจะมีประสิท
ท าณการผลิตสินคาอีกชนิดหนึ่งตองลดลง  และจุดของการผลิตจะตองอยูบนเสน PPF 
การวิเคราะหเก่ียวกับประสิทธิภาพของการผลิต จะแบงการวิเคราะหออกเปน 3 สวนดวยกันคือ 

ก. การจัดสรรทรัพยากรของผูผลิตเพียง  1  ราย 
ข. การจัดสรรทรัพยากรระหวางผูผลิตหลายราย 
ค. การรวมมือกันระหวางผูผลิต 

 
ก
 กําหนดใหผูผลิตมีทุนและแรงงานในจ
ป ผลิตจนกระทั่ง  MRTSKL  เทากันสําหรับผลผลิตแตละชนิดที่ผูผลิตทําการผลิต  
สมมติผูผลิตทําการผลิตสินคาสองชนิด  คือ  สินคา  X  และสินคา  Y  กําหนดใหผูผลิตมีสินคา
ทุนทั้งหมดเทากับ  K  และมีแรงงานทั้งหมดเทากับ  L   ฟงกชั่นการผลิตสินคา  X  คือ  X  = 
f ( KX , LX )  ฟงกชั่น ารผลิตสินคา  Y  คือ     Y    =    g ( KY , LY )    =      g ( K  -  KX , 
L - LX ) 

 

 
ก  

ผูผลิตตองการผลิตสินคา  X ใหไดปริมาณสูงสุดภายใตวัตถุดิบที่มีอยู  เขียนเปน  
Lagrangian function  ไดดังนี้ 

   £ =  f(KX, LX) + λ[ ]LL,KK(gY XX −−−  

XK
    

∂
∂  K K = 0  ______(1) = f  + λg  

XL
    

∂
∂  = fL + λgL = 0  ______(2) 

λ∂
∂     = )LL,KK(gY XX −−−  = 0 ______(3) 

)2(
)1(  ; 

L

K
f
f

 = 
L

K
g
g

  

     = 
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การจัดสรรทรัพยากรระหวางผูผลิตหลายราย 
รายจะตองเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ  

ื่อใหกา
คาเหมือนกันคือ  สินคา X  ฟงกชั่นการผลิตของ

ูผลิตราย
L1) 

ละ 
เปน มการ เง่ือนไขไดดังนี้ 

    

 การจัดสรรทรัพยากรระหวางผูผลิตหลาย
เพ รผลิตเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 
 สมมติใหมีผูผลิตสองราย  ผลิตสิน
ผ ที่หนึ่งและรายที่สองคือ 
  X     =     f1(K1 , 
แ  X     =     f2(K2 , L2) 
เขียน ส เปาหมาย  และสมการ
Maximize X     =     f1(K1 , L1) + f2(K2 , L2) 
 subject to 

  K1 + K2     = K  

  L1 + L2      =     L  
สมการเปาหมายคือ 

K  - K1 , L X     =     f1(K1 , L1)  + f2(  -  L1) 
st order1  condition 

1

2

1

1
K
f

K
f

∂
∂

+∂
∂

  
1K

X
∂
∂     =     = 0 

    = 
1

2

1

1
L
f

L
f

∂
∂

+∂
∂

 
1L

X
∂
∂      = 0 

ัวอยาง 
 

ต     กําหนดใหผูผลิตสองรายมีฟงกชั่นการผลิตเหมือนกันคือ 

มมติให ูผลิตร เทากับ     K1     =     16 
 

 =     5L2
3/4 

ผูผลิตแตละรายเทากันคือ  

    131.6 

93 

  q     =     K1/4 L3/4 
ส ผ ายที่หนึ่งใชสินคาทุน
และใหผูผลิตรายที่สองใชสินคาทุนเทากับ         K2     =     625
ดังนั้นฟงกชั่นการผลิตของผูผลิตแตละรายจะเปนดังนี้ 
 q1     =     2L1

3/4   q2    
สมมติใหสังคมมีแรงงานทั้งหมด  100  หนวย  ถาจัดสรรแรงงานให
รายละ  50  หนวย  ปริมาณการผลิตทั้งหมดจะหาคาไดดังนี้ 
 Q     =     q1 + q2     =     2(50)3/4 + 5(50)3/4     = 
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แตถามีกา แตรจัดสรรแรงงาน  โดยคํานึงถึงการเทากันของ  marginal productivity  ของผูผลิต

 

ละราย 

1

1
L
q
∂
∂

 = 
14/3

1L)4
3(2 −

 = 
4/1

1L2
3 −

 

2

2
L
q
∂
∂

 = 
4/1

2L)4
3(5 −

 = 
4/1

2L4
15 −

  

  
4/1

1L2
3 −

 = 
4/1

2L4
15 −

 

          = 
4/1

2L
4/1

1L)4
15)(3

2(  

          = 
4/1

2L 4/1
1L 5.2  

          .0256 L1  = L2 

  
     L1 + L2 = 100 
       .0256 L2 + L2 = 100 

   L2 = 0256.1
100  = 97.4 

2.6 
  5(97.4)3/4        =     159.1 

ของ

ารกําหนดปริมาณการผลิตอยางมีประสิทธิภาพ 
ลิตเปนไปอยางมีประสิทธิภาพแลว  

ารกําหน

าสองชนิดคือสินคา  X  และสินคา  Y  ผลิตโดยผูผลิตสองราย  สมการ
องเสน  

;        i     =     1, 2 

4  EC 344 

   L1 = 
 Q = q1+ q2     =     2(2.6)3/4  +
จะเห็นไดวาการจัดสรรทรัพยากรโดยคํานึงถึงการเทากันของ  marginal productivity  
ปจจัยการผลิตของผูผลิตแตละรายจะทําใหปริมาณการผลิตรวมเพิ่มขึ้น 
 
ก
 นอกจากการจัดสรรทรัพยากรจะชวยใหการผ
ก ดปริมาณการผลิตก็เปนอีกปจจัยหนึ่งที่สําคัญ  ผูผลิตแตละรายสมควรที่จะผลิตสิ่งที่
ตัวเองมีความถนัด 
 สมมติมีสินค
ข production possibility frontier  คือ 
   Yi     =     fi(Xi)  
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สมมติผูผลิตตองการผลิต  นสมการ  YX ใหไดมากที่สุดภายใตเง่ือนไข Y  =  จะเขียนเป

X2 + 

Lagrangian function ไดดังนี้ 

 L = X1 + )]X(f)X(fY[ 2211 −−λ  

1st order condition 

1

1
X
f

∂
∂

λ 
1X

L
∂
∂      = 1 –   = 0 

     = 1 –  
2

2
X
f

∂
∂

λ
2X

L
∂
∂   = 0 

   
1

1
X
f

∂
∂

2

2
X
f

∂
∂

   =  

นั่นคือ     RPTXY     ของผูผลิตแตละรายตองมีคาเทากัน 

ฤษฎี  Comparative Advantage 
ห็นวา แตละประเทศสมควรผลิตสินคาที่ตนเองมีความ

 A  มีความไดเปรียบในการผลิตรถยนตนั่งสวนบุคคล  ในขณะท่ี
ระเทศ

รูปที่ 7.4 

EC 344  95 

 
ท
 David Ricardo ใหความเ
ไดเปรียบแลวนําไปแลกเปลี่ยนกับสินคาจากประเทศอ่ืนจะมีผลทําใหผลผลิตสินคาของโลก
เพ่ิมขึ้น จากรูปที่  7.4 
 สมมติประเทศ 
ป   B  มีความไดเปรียบในการผลิตรถบรรทุก 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

รถยนตนั่ง

รถบรรทุก 
0 

Y1 

X1 

RPT = 1
2  

รถยนตนั่ง 

รถบรรทุก 
0 

Y2 

 

RPT = 1
1  

X2



 

จ  1    1
2 ากรูปที่ 7.4  RPT  ของประเทศ  A  เทากับ   RPT  ของประเทศ  B  เทากับ 1

ป   A  สมควรผลิตรถยนตนั่งใหมากข้ึน  ในขณะท ระเทศ B สมควรผลิตรถบรรทุกให
มากขึ้น  จนกระท่ัง  RPT  ของทั้งสองประเทศเทากัน  จะมีผลทําใหประเทศทั้งสองดีขึ้น 
(better off)  การพิจารณ ด กลาวน้ีพิจารณาเฉพาะ  RPT  โดยไมไดคํานึงถึง marginal 
productivity ของแตละประเทศ 
 

ระเทศ ี่ป

า ัง

omparative Advantage 
ตนทุนสวนเพิ่มของการผลิตไวน  และการผลิตเสื้อผาของ

ระเทศ
ตนทุนสวนเพิม่ 

ประเทศ เทศ  B 
น (W) 

) 
 

สมมติวาเส ของแตละประเทศเปนเสนตรง และใหแตละประเทศมีทรัพยากร
ั้งหมด

เทศ  A  คือ 8W + 4C  =  100 

 

C
 กําหนดใหตารางแสดง
ป   A  และ ประเทศ  B  เปนดังนี้ 

 
   A ประ
ไว 8 2 
เสื้อผา (C 4 2 

 น  PPC  
ท   100  หนวย 
สมการ  PPC  ของประ
สมการ  PPC  ของประเทศ  B  คือ 2W + 2C  =  100 

 RPT  ของประเทศ  A =   dC      =    2  dW−

 RPT  ของประเทศ  B =      dW
dC−     =    1 

ใน คาทั้งสองชนิดเน่ืองจากตนทุนเฉลี่ย
่ํากวา  

จจัยการผลิตครึ่งหน่ึงของที่
ีอยูทั้งห

 ประเทศ  B  ไดเปรียบประเทศ  A  การผลิตสิน
ต  แตทั้งสองประเทศก็ยังไดประโยชนจากการคาระหวางประเทศ  เนื่องจากประเทศ B 
ไดเปรียบในการผลิตไวน  ประเทศ A ไดเปรียบในการผลิตเสื้อผา 
 สมมติวากอนมีการคาระหวางประเทศใหแตละประเทศใชป
ม มดในการผลิตสินคาแตละชนิด 

ประเทศ  A  W = 8
50  = 6.25     หนวย 

   C = 4
50  = 12.5 
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ประเทศ  B  W =  = 25 2
50

   C = 2
50  = 25 

 ผลผลิตของโลกจะเพิ่มขึ้น  ถาประเทศ  A  ผลิตไวนนอยลงและผลิตเสื้อผาเพ่ิมขึ้น  ถา
ประเทศ A  ใชปจจัยการผลิตที่มีอยูทั้งหมดในการผลิตเสื้อผา  จะไดเส้ือทั้งหมด  25  หนวย  
และถาประเทศ B  ใชปจจัยการผลิต  70  เปอรเซ็นตในการผลิตไวน  และใชปจจัยการผลิต 30 
เปอรเซ็นตในการผลิตเสื้อผา  ปริมาณการผลิตไวนและเสื้อผาของประเทศ B  จะเปนดังนี้ 

  W = 2
7  = 35 0

  C = 2
30  = 15 

 จะเห็นไดวาปริมาณไวนทั้งหมดจะเพ่ิมขึ้น  31.25  เปน  35  และปริมาณเสื้อผา
ทั้งหมดจะเพ่ิมจาก  37.5  เปน  40  หนวย  โดยที่ปจจัยการผลิตเทาเดิม 
 

ประสิทธิภาพการผลิตสินคาสองชนิด 
 ในการที่จะบรรลุถึงจุด  Pareto Optimality จําเปนตองวิเคราะหทั้งอรรถประโยชนและ
เสนความเปนไปไดในการผลิตโดยมีเง่ือนไขวา     MRS   =   RPT 
 สมมติวาในสังคมมีผูบริโภคหนึ่งราย  บริโภคและผลิตสินคาสองชนิดคือ  สินคา X  
และสินคา Y 
 
 Y 

P

P

X O 

 
 

E 
 
 IC 
 
 
 

รูปที่ 7.5 
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 จากรูปที่ 7.5   เสน PP คือเสนความเปนไปไดในการผลิตเสนความพอใจเทากับ  IC  
สัมผัสเสน  PP  ที่จุด  E  จุด  E  จึงเปนจุดที่ทําใหอรรถประโยชนสูงสุด  และจุด E  อยูบนเสน
ความเปนไปไดในการผลิต  แสดงวาเปนการผลิตที่ใชปจจัยการผลิตที่มีอยูทั้งหมด  การพิสูจน
วาที่จุดสัมผัสของเสนความพอใจเทากันกับเสนความเปนไปไดในการผลิตทําใหเกิดเง่ือนไข     
MRS  =  RPT 
 Minimize U(X, Y) 
  subject to    T(X, Y) = 0 

   £ =  U(X, Y) + λ [T(X, Y)] 

X
  

∂
∂  = X

T
X
U

∂
∂λ+∂

∂   = 0  ______(1) 

Y
  

∂
∂  = Y

T
Y
U

∂
∂λ+∂

∂   = 0  ______(2) 

λ∂
∂   = T(X, Y)  = 0  ______(3) 

)2(
)1(  ; YU

XU
∂∂
∂∂

  = YT
XT
∂∂
∂∂

 

    MRSXY = RPTXY  = dX
dY−  

 

ตัวอยาง  กําหนดใหสังคมแหงหน่ึงมีสมการอรรถประโยชน  คือ  U(X , Y)  =   XY
และกําหนดใหสมการเสนความเปนไปไดในการผลิตคือ    X2 + 4Y2   =    100 
ตองการวิเคราะหการจัดสรรทรัพยากรอยางมีประสิทธิภาพและตองการทราบวาสังคมควรจะ
ผลิตสินคา  X  และสินคา  Y  เทาใดจึงจะมีประสิทธิภาพสูงสุด 
เขียนสมการ  Lagrangian function 

   £ =  X1/2 Y1/2   + λ [X2 +4Y2 – 100] 

X
  

∂
∂  = X2YX2

1 2/12/1
λ+

−
 = 0  ______(1) 

£ 

£ 

£ 

£ 
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Y
  

∂
∂  = Y8Y2

1X
2/12/1

λ+
−

 = 0  ______(2) 

λ∂
∂   =      X2 + 4Y2 – 100   = 0  ______(3) 

£ 

£ 

)2(
)1(  ;   X

Y   = Y4
X  

    X2  = 4Y2 

จาก  (3)      4Y2 + 4Y2  = 100 

    Y  = 5.12        =      3.54 

    X  = 50         =      7.07 
 

การจัดสรรแรงงานเพื่อการผลิตสินคาและบริการอยางมีประสิทธิภาพ 
 เน่ืองจากผูผลิตตองการกําไรสูงสุด  การหาคากําไรสูงสุดของผูผลิตไมไดจํากัดอยูแต
เพียงการกําหนดปริมาณการผลิตที่จะทําใหไดรับกําไรสูงสุด  แตผูผลิตอาจจะกําหนดปริมาณ
ปจจัยการผลิตที่จะทําใหไดรับกําไรสูงสุด  ดังสมการกําไรตอไปน้ี 

 π = TR(K, L) – TC(K, L) 
1st order condition สําหรับกําไรสูงสุดคือ 

 K∂
π∂  = K

TC
K

TR
∂
∂−∂

∂   = 0 

 L∂
π∂  = K

TC
L

TR
∂
∂−∂

∂   = 0 

หรือ       =  K
TR
∂
∂

K
TC
∂
∂

และ      =  L
TR
∂
∂

L
TC
∂
∂

 แสดงวาผูผลิตจะเพ่ิมปริมาณสินคาทุน  และแรงงานจนกระทั่งรายรับสวนเพิ่มเทากับ
ตนทุนสวนเพ่ิมจากการใชทุนเพ่ิมขึ้น  1  หนวย  และรายรับสวนเพ่ิมเทากับตนทุนสวนเพิ่ม
จากการใชแรงงานเพิ่มขึ้น  1  หนวย 
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รายรับสวนเพิ่มจาการใชแรงงานเพิ่มขึ้น  1  หนวย  เรียกวา  “Marginal Revenue Product of 
Labor หรือ MRPL” 

 MRPL =     L
)q(TR

∂
∂

 =     q
)q(TR

∂
∂

     =     L
q
∂
∂

 

  =     MR . MPL 
สําหรับตนทุนสวนเพิ่มจากการใชสินคาทุนเพิ่มขึ้น  1  หนวย  ก็คือราคาสินคาทุนน่ันเอง  
เขียนเปนสมการไดดังนี้ 

  K
TC
∂
∂   =     v 

  L
TC
∂
∂   =     w 

ดังนั้น   1st  order condition  ของผูผลิตที่ตองการกําไรสูงสุด  คือ 
  MRPK  =     v 
  MRPL  =     w 
การหาเง่ือนไขดังกลาวขางตนอาจจะหาไดจาก  Lagrangian function  ดังนี้ 
 Minimize TC = vK + wL 
 subject to 

     q0 = f(K, L) 

   £ =  vK + wL + λ[q0 – f(K, L)] 

K
  

∂
∂  = K

fv ∂
∂λ+   = 0  ______(1) 

L
  
∂
∂  = L

fw ∂
∂λ−   = 0  ______(2) 

λ∂
∂   = q0 – f (K, L)  = 0  ______(3) 

£ 

£ 

£ 

   λ K
f

∂
∂   = v 

   λ L
f
∂
∂   = w 
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   λ หมายถึง  การเปลี่ยนแปลงของตนทุนเม่ือปริมาณผลผลิตเปลี่ยนแปลงหนึ่งหนวย  
ซึ่งก็คือตนทุนสวนเพิ่ม (marginal cost) 
   MC . MPK =      v 
   MC . MPL =      w 
ในกรณีที่ตลาดมีการแขงขันอยางสมบูรณ      P     =     MC 
ดังนั้น  P . MPK =      v 
  P . MPL =      w 
จากสมการ w    =     P . MPL   ถาให  P  คงที่  การลดลงของ  MPL  จะทําให  w  
ลดลง 
 
ตัวอยาง     กรณีปจจัยการผลิตหนึ่งชนิด 
 การผลิตสินคาชนิดหน่ึงใชปจจัยการผลิตเพียงชนิดเดียว  คือ  แรงงาน (L)  โดยมี
สมการการผลิตดังนี้ 
  Q    =    100 L  
สมมติราคาสินคาชนิดน้ีเทากับ  50  บาท/หนวย 
จงหาจํานวนแรงงานที่จะทําใหผูผลิตไดรับกําไรสูงสุด 

 TR    =    PQ    =     50 × 100 L1/2 

           dQ
dTR    =   5000 × 2

1 L-1/2  =    MRPL 

สมมติวาคาจางแรงงานเทากับ  500  บาท/คน 
  w = MRPL 
         500 = 2500 L-1/2 
  L1/2 = 5 
  L = 25     คน 
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การจัดสรรปจจัยการผลิต กรณีปจจัยการผลิตสองชนิด 
 กรณีที่ปจจัยการผลิตทั้งสองชนิดสามารถใชทดแทนกันได  เชนเม่ือคาแรงแพงขึ้น  
ผูผลิตใชแรงงานนอยลง  และใชสินคาทุนเพิ่มขึ้น  ดังรูปที่  7.6 ก 
 
 

MC 
MC 

p

q1     q2 

q1 

q2
A 

B 

C

L3  L2                     L1  

K 

0 L 

P /

0 Q 

 
 K2 

K1 

 
 
 
 
 
   (ก)      (ข) 

รูปที่ 7.6 
 
ที่จุด  A  ผูผลิตใชแรงงาน  L1  สินคาทุน  K1  ปริมาณการผลิตอยูที่ระดับ  q2  เม่ือคาแรง

สูงขึ้น  เสนอัตราสวน    สัมผัสเสน  isoquant   q2 ที่จุด B  ทําใหการใชแรงงานลดลงเปน  

L2  และใชสินคาทุนเพ่ิมขึ้นเปน  K2  L2  L1  คือ  substitution effect  เน่ืองจากตนทุนการผลิต
เพ่ิมขึ้นทําใหเสน  isoquant  ยายมาทางซายมือเปนเสน  q1  เสนอัตราสวนราคาเสนใหม
สัมผัสเสน  isoquant  ที่จุด  C  การใชแรงงานลดลงเหลือ  L3 L3  L2  คือ  income effect  

จากรูปที่ 7.6  ข  เม่ือคาแรงเพ่ิมขึ้นทําใหตนทุนสวนเพ่ิม  MC  ยายมาทางซายเปน  MC′  
และเนื่องจากราคาสินคาไมเปลี่ยนแปลง  ทําใหปริมาณการผลิตลดลงจาก  q2  เปน  q1 

K

L
P
P

 

Labor Supply 
 แรงงานจําเปนตองจัดสรรเวลาสําหรับพักผอน   และการทํางาน   สมมติให
อรรถประโยชนของแรงงานขึ้นอยูกับ  การบริโภค (C)  และจํานวนชั่วโมงของการพักผอน (H) 
  U   =   U (C , H) 
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เน่ืองจากเวลาในแตละวันมีจํากัดแค  24  ชั่วโมง 
ดังนั้น        L + H =      24 
โดยที่  L  คือ  จํานวนชั่วโมงการทํางาน 
สมการแสดงรายไดของผูบริโภค  (C) 
  C    =    wL 
w  คือ  คาแรงตอชั่วโมง 
  C    =    w (24 – H) 
หรือ    C + wH =    24 w 
แรงงานตองการไดรับอรรถประโยชนสูงสุด  แตรายไดจากการทํางานสูงสุดคือ  24w  แรงงาน
จึงตองกําหนดวาจะใชจายรายไดไปในการบริโภคเทาใด  และจะพักผอนเทาใด  เขียนเปน
สมการเปาหมาย  และสมการเง่ือนไขไดดังนี้ 
 Maximize U    =    U (C , H) 
 Subject to 
  C + wH        =    24w 
เขียนเปนสมการ  Lagrangian function  ไดดังนี้ 
     £ =    U (C , H) +  [ C + wH – 24w ] λ

C
  
∂
∂  = λ+∂

∂
C
U   = 0   

H
  

∂
∂  = wH

U λ+∂
∂   = 0   

£ 

£ 

 CU
HU
∂∂
∂∂

 = λ−
λ− w      = w      =      MRSHC 

 

การวิเคราะห  Labor Supply  โดยใชคณิตศาสตร 
 สมมติใหรายไดของแรงงานมาจากรายไดที่เกิดจากการทํางาน  และรายไดที่ไมไดมา
จากการทํางาน  (N) 
  C    =    wL + N 
L  คือ  จํานวนชั่วโมงการทํางาน 
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 สมมติใหแรงงานตองการอรรถประโยชนสูงสุด  โดยที่อรรถประโยชนขึ้นอยูกับรายจาย
ในการบริโภค  (C)  กับจํานวนชั่วโมงการพักผอน (H) 
 Maximize  U    =    CH  
  โดยที่ C    =    wL + N 
  และ H    =    1 – L 
   U2   =    CH         =      (wL + N) (1 – L) 
          =    wL – wL2 + N – NL 

 L
U2

∂
∂    =       w – 2wL – N   =       0 

                  L   =    w2
N

2
1 −  

จะเห็นไดวาจํานวนชั่วโมงการทํางาน (L)  ขึ้นอยูกับรายไดที่ไมไดเกิดจากการทํางาน (N)  และ
คาจาง (w)  ถาคาจางเพ่ิมขึ้นจํานวนชั่วโมงการทํางานจะเพ่ิมขึ้น  ถารายไดที่ไมไดเกิดจากการ
ทํางานเพิ่มขึ้นจํานวนชั่วโมงการทํางานจะลดลง  และถา  N  เทากับศูนย  จํานวนชั่วโมงการ
ทํางานจะเทากับคร่ึงหนึ่งของเวลาทั้งหมดที่มีอยูโดยไมคํานึงวาคาแรงจะเทากับเทาใด 
 

7.3   การหาปริมาณการบริโภคสินคาสองชนิดโดยผูบริโภคสองราย 
 กําหนดใหผูบริโภคมีสองราย  คือ  A  และ  B  แตละรายบริโภคสินคาสองชนิดคือ X 
และ Y  โดยที่  XA  และ  YA  คือปริมาณสินคา  X และ Y  ที่บริโภคโดย A    XB และ YB คือ
ปริมาณสินคา X  และ  Y ที่บริโภคโดย B  เง่ือนไขของการบริโภคที่จะทําใหเกิดประสิทธิภาพ
สูงสุดเปนดังนี้ 

      =     
A
XYMRS A

Y

A
X

MU

MU
     =          =     

B
XYMRS B

Y

B
X

MU

MU
     =     

Y
X

P
P

 

 
ตัวอยาง กําหนดใหฟงกชั่นอรรถประโยชนของ A และ B  เปนดังนี้ 

  UA =  
4/3

A
4/1

A YX

  UB =  
2/1

BBYX
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 ใหสินคา  Y  มีทั้งหมด  200  หนวย  สินคา  X  มีทั้งหมด  300  หนวย  และ
กําหนดใหราคาสินคา  X  และ  Y  เทากับ  1  บาท  และ  4  บาทตอหนวย ตามลําดับ  จงหา
ปริมาณการบริโภคสินคา  X  และสินคา  Y  ของผูบริโภคท้ังสองราย 

      =      
A
XMU

A

A
X
U
∂
∂

     = 
4/3

A
4/3

A YX4
1 −

 

      =      
A
YMU

A

A
Y
U
∂
∂

     =     
4/1

A
4/1

A Y4
3X −

 

 A
Y

A
X

MU

MU
     =    

A
A

X3
Y

   = 
Y
X

P
P

 = 4
1  

   4YA   = 3XA 

     XA   = AY3
4  

      =      
B
XMU

B

B
X
U
∂
∂

     =  
2/1

BY

      =      
B
YMU

B

B
Y
U
∂
∂

     =     
2/1

BB Y2
1X −

 

 B
Y

B
X

MU

MU
     =    

B
B

X
Y2

   = 
Y
X

P
P

 = 4
1  

     XB   = 8YB 
  YA + YB = 200  ______(1) 
  XA + XB = 300  ______(2) 

แทนคา  XA    =        และ   XB    =   8YB   ใน (2) AY3
4

       AY3
4  + 8YB   = 300  ______(3) 

         4YA  + 24YB = 900  ______(4) 

(1) ×4  ;       4YA  +  4YB = 800  ______(5) 
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(4) – (5) ;         20YB = 100 
   YB = 5  YA =     195 

   XB = 8YB      =    8 × 5        =     40 
   XA = 300 – 40  =     260 
XA     =     260  YA     =     195 
XB     =     40  YB     =     5 
A บริโภค  X  และ  Y  มากกวา   B  แสดงวา  A  มีอํานาจในสังคมมากกวา  B 
แสดงโดย  Edgeworth Box Diagram ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

200 

195 

260          300 

40 

5 

YA 

XA 
0A 

YB 

XB 0B 

E 
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แบบทดสอบ 
 

7.1 กําหนดใหฟงกชั่นการผลิตสินคา  X และสินคา  Y  คือ 

  QX    =     
2/1

X
2/1

X LK100

  QY    =      
2
YYLK50

และกําหนดใหจํานวนแรงงานมีทั้งหมด  400  หนวย  จํานวนสินคาทุนมีทั้งหมด  100  
หนวย  และใหคาแรงเทากับ  200  บาท/หนวย  ราคาสินคาทุนเทากับ  400  บาท/หนวย  
จงหาปริมาณการผลิตสินคา X  และสินคา  Y  และหาปริมาณปจจัยการผลิตที่ตองใชใน
การผลิตสินคาดังกลาว 

7.2 กําหนดใหฟงกชั่นอรรถประโยชนของผูบริโภคสองราย  A  และ  B  คือ 

  UA   =    100 XA YA   ;     UB   =    50 XB Y
2/1

B    
และกําหนดใหมีสินคา  X  และสินคา Y  ทั้งหมดเทากับ  400  และ  500  หนวย
ตามลําดับ  ราคาสินคา  X และราคาสินคา  Y เทากับ  2  บาท  และ  4  บาทตอหนวย
ตามลําดับ  จงหาปริมาณการบริโภคสินคา  X และสินคา  Y ของผูบริโภค  A  และ  B  ที่
จะทําใหเกิดประสิทธิภาพสูงสุด  เขียนรูป  Edgeworth Box Diagram  ประกอบ
คําอธิบาย 

7.3 กําหนดใหสังคมผลิตสินคาสองชนิดคือ  C  และ  M  กําหนดใหสมการของเสน  
production possibility frontier คือ  

  C + 2M    =    600 
ก. จงเขียนเสน  PPF 
ข. กําหนดใหสัดสวนของการบริโภค  C  ตอ  M  คือ  2  ตอ  1  ผูผลิตสมควรผลิต  C  

และ  M  อยางละเทาใด 
7.4 กําหนดใหสมการ  PPF  ของการผลิตสินคา  X  และ  Y  คือ 
  X2 + 2Y2   =   900 

ก. จงเขียนเสน  PPF 
ข. กําหนดให  Y  =  2X   สังคมสมควรจะผลิต  X  และ  Y  อยางละเทาใด 
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7.5 กําหนดใหสังคมผลิตสินคาสองชนิดคือ  สินคา  X และ  Y 

ฟงกชั่นการผลิตสินคา X   คือ 

  X    =     
2/1

X
2/1

X LK
ฟงกชั่นการผลิตสินคา  Y  คือ 

  Y    =     
3/2

Y
3/1

Y LK
กําหนดใหมีสินคาทุน (K) ทั้งหมด  100  หนวย 
 KX + KY    =    100 
และใหมีแรงงานทั้งหมด  200  หนวย 
 LX + LY    =    200 

จงหาปริมาณปจจัยการผลิตที่ใชในการผลิตสินคา  X  และสินคา Y  ที่จะทําใหเกิด
ประสิทธิภาพสูงสุดในการผลิต  สมมติวา  PL  =  1   และ  PK  =  2 
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